

# CSONGRÁDI UJSÁG

Független politikai, társadalmi és közgazdasági lap. ■■■■ Megjelenik csütörtökön és vasárnap reggel.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
Kossuth Lajos-tér 9. szám.  
Telefonszám: 49. Csekkszám: 15710.

Szerkesztő:  
**FORGÓ FERENC**

ELŐFIZETÉSI ÁR HAVONTA: helyben 50 f.,  
vidékre 70 f. Hirdetések milliméter soronként 5 f.,  
szöveggközötti reklámhir és nyilttér sora 20 f.  
— Állandó hirdetőinknek árengedmény. —

## Fölmentette és szabadlábra helyezte a törvényszék Sziklai Gézát

### A kamat megöli a tőkét

Irta: Dr. Krüger Aladár m. kir. korm. főtan., orsz. gyűl. képviselő

A pénz nem abszolút termelő érték. A pénz maga érték, de újabb értéket csak abban az esetben hoz létre, ha valami produktív vagyona befektetem és ha hozzájárul még a munka is. A pénzért, a tőkéért, tehát, vásárolnom kell, mondjuk ingatlant, de ahhoz kell szántóvető ember, vásárolnom kell házat, de ebbe lakók kellene, akik dolgoznak és fizetnek, egy üzletet kell alapítanom, de ahhoz kell az én munkám, az alkalmazottak munkája. Más szóval: mindig ott látom a munkát, amely nélkül a tőke, a pénz, magában nem termel semmit. És mégis ha vásárlak valamit pénzért, a tőkéért, például házat veszek, ez elkopik, ha nem tartozom földet veszek, elparlagiaskodik, termőképtelenné válik ha nem munkálom szorgalmasan; gépet veszek, elkopik lassanként, sőt a munkaerő is, amelyet a tőkéhez adok, hogy ez termőképes legyen, szintén elfogy, az ember meghal, újabb munkaerőt kell a helyébe állítani. És ha a pénzt kölcsönadom: akkor ez a kölcsönadott pénz, — amely magabavéve nem produkál semmit — elpusztíthatatlan és megsemmisíthetetlen, sőt a kölcsönadott pénz még kamatot is kell hogy hozzon, és pedig minden egyéb tényezőtől független kamatot,

A kamatkérdésben az emberiség történetének kezdetétől fogva különböző nézetek voltak. Az egyik az őskeresztény nézet, amely épen a tőkének improduktív voltára való tekintettel arra az álláspontra helyezkedett, hogy kamatot venni *erkölcstelen* dolog. Ez az álláspont az őskeresztények primitív viszonyai közt. A másik, az ugynevezett liberális álláspont a kamatvételi *abszolút szabadságot* hirdette. Egyik sem felel meg a modern életnek, mert hiszen a modern életben a tőkére, sőt a tőke összpontosítására is szükség van. A géptermelés, a géptechnika elképzelhetetlen a nagy tőke nélkül s amellet hogyha a tőke bizonyos kamatot nem hoz, akkor elképzelhetetlen, hogy az emberek fáradozásainak gyümölcsét félretegyék, tőkébe fektessék. Valahol tehát meg kell találni a középutat az abszolút kamatvételi szabadság közt. Ez pedig csak úgy képzelhető, hogy a mérsékelt kamatszédés ahhoz igazodjék, hogy a tőkét

a vállalkozó, a kölcsönvevő társának tekintjük, aki részesedik az elért haszonból. A kamat tehát nem haladhatja meg az elért hasznót amelyre a kölcsönvevett tőkével a vállalkozó produkál, sőt azt el sem érheti, hanem lényegesen alul kell maradnia a tőke utáni kamatnak azzal a haszonösszeggel szemben, amelyet a tőke segítségével a vállalkozó elér. Ez egészen világos, erkölcsös és a tőkére nézve is teljesen megfelelő megoldás. Ha a kamat eléri a vállalkozói nyereséget, akkor már uzsora, amely már igénybeveszi a kölcsönvevőknek a saját vagyonát is.

Ilyen szempontból bírálva a kamatot, azt látom, hogy a magyar állam adósságai után ma nem fizetünk uzsorkamatot. Bölcsen és előreláthatóan irányítja az állami pénzügyeket a pénzügyminiszter, amikor a 2064 millió pengőnyi államadósság után, — ami azonban a pengő és a font értékének esése folytán 1830 millióra csökkent — az állami kamatszolgáltatás mindössze 87.2 millió pengő. Nem magas kamat ez aránylag, ámbár az ország mai gazdasági viszonyai közt, amikor a nyugdíjasok nyugdíjaiból és a tisztviselők illetményeiből is le kellett vonni, még a 87 millió is tulságos terhet jelent.

Elviselhetetlenül magas azonban a kamatszolgáltatás a *magánadósságok* után. Az a 8 százalékos kamat, amelyet ma mint bíróilag érvényesíthető legmagasabb kamatot ismerünk, csak akkor volna átlagban érvényesíthető, ha a vállalkozói nyereség 16 százalékos volna, mert akkor osztoznék a tőke a munkával, osztoznék a kölcsön a vállalkozóval, 16 százalékos nyereséget azonban, legfeljebb a legtulzobb kartelvezéreknél találunk és ez ott sem igazságos. Így tehát a 8 százalékos kamat nem állhat meg. A földbirtoknál már 5.5 százalékosban, a védett birtoknál 4—4.5 százalékosban van maximálva a kamat. Ez is csak akkor állhatna meg, ha a földbirtok 10 százalékos jövedelmezne. Nem jövedelmez. Ennélfogva még a most megállapított kamat se méltányos. Mi következik ebből? Az, hogy az egész vonalon le kell szállítani a kamatot s akkor nem lesz szükség még a mai gazdavédelmi rendelkezésekre sem.

Ma a kamat megöli magát a tőkét is, mert lassankint az adós fizetésképtelenné lesz és nem lesz honnan a tőkét megkapni, a legjobb akarat mellett sem. Így azután az a különös helyzet áll elő, hogy a kölcsönadó által kiadott tőke épen a kölcsönadó által megszabott tulságosan magas kamatok miatt megy veszendőbe.

### A nemzeti egység évfordulója

Egy esztendeje, hogy a nemzeti egység gondolata, mint minden magyart egybeölelni szándékozó új mozgalom, elindult hódító útjára. Csupán egyetlen esztendő áll mögöttünk, mozgalmas, munkában eltelt tizenkét hónap, amelynek eredményei máris mutatkoznak.

Ez alatt az idő alatt ugyanis kitént, hogy a nemzeti egység mozgalma tülnt a pártkereteken, nem az elválasztó, magyart a magyarral szembehelyező eszmék hirdetője, hanem társadalmi, felekezeti és foglalkozási megkülönböztetés nélkül, egységbe tömöríti mindazokat, akiknek szíve a haza jobb sorsáért dobog. Ebben rejlik a nemzeti szolidaritás gondolata, amely felismerte, hogy a magyar nemzet sajkája, a világ tengerek bajának hullámain vergődve, soha révbe nem juthat, ha a matróz-lázadások, egyenletlenségek, pártosko-

dás, huza-vona s ha az egymás elleni békétlenség szelleme tölti el a lelkeket.

Egy esztendeje hirdetjük falun és városban, hogy nincs különbség magyar és magyar között, mert egyformán fiai vagyunk ennek a hazának és testvérei egymásnak. Ma jobban, mint bármikor, szüksége van e hazának a nemzet minden tagjára. Nem nélkülözhetjük a szántó-vető ember dolgos kezét épügy, mint a munkását és iparosét, de nem nélkülözhetjük a kereskedő fürgeségét s legfőképpen a nemzet irányítására hivatott képzett és tanult osztályát. Mindenkinek meg kell állania a helyét a maga munkaterületén s senkinek sem szabad lebecsülnie mások munkáját. Azt hirdetjük egy esztendő óta, szolgálva az öncélú nemzeti politika egyik legfőbb követelményeit: a magyar sors-

közösség parancsszavának engedelmeskedő realpolitika szükségességét.

Történelmi idők kényszerítettek bennünket a nemzeti egység megvalósítására s ez alól a kényszerítés alól nem vonhatja ki magát senki közülünk. Lehetnek eltérő vélemények közöttünk, lényegtelen, másodrangú kérdésekben, de abban, ami a nemzet fejlődését elősegíti s a jövőre nézve mindnyájunknak életet ad, mint pl. az ország függetlenségének fenntartása és biztosítása, — ezekben a kérdésekben egymástól el nem különülhetünk. Csak a rövidlátó s az ország valódi helyzetét fel nem ismerő politika hirdethet olyan eszméket s követelheti olyan célok megvalósítását, amelyek nem időszerűek s mint ilyenek, nem fekszenek a cselekvést igénylő problémák gyújtópontjában.

Tagadhatatlan, hogy vannak problémák, amelyek tekintetében nincs egy véleményen minden magyar, sőt talán ezek a problémák szembe is tudnák állítani egymással a nemzet tagjait. Ezek azonban, — mint például a királykérdés — nem olyan természetűek, hogy azok miatt a nemzet legértékesebb rétegei szembe kerüljenek egymással, amikor a helyzet egyébként is az, hogy azok megoldása ma csaknem lehetetlenség s így a reájuk fordított erő ok nélkül elvonná a nemzet energiáját azok felől a problémák felől, amelyek megoldása nem tűr halasztást, mert tőlük a nemzet egzisztenciája, boldogulása függ.

A legfontosabb magyar kérdés a revízió ügye, amelynek érdekében el nem lankadó, rendületlen harcot kell folytatnunk. Hogy azonban a revíziót elérjük, ehhez revízióképessé kell tenni a nemzetet, ami azt jelenti, hogy végre

kell hajtani az ország és a nemzet belső szerkezetén mindazokat a változásokat, amelyek minden magyar számára lehetővé teszik a nyugodt és biztos életet, az egyetlen jog és egyetlen igazság alapján. Ez a követelmény olyan reformpolitika szükségességét veti fel, amely reformpolitika — nagy feladataival — a választójogi reform, a telepítés kérdése, közigazgatási reform, a hitbizományi reform, stb. — feltétlenül szembe kell néznünk s azokat sikeresen megoldani csak akkor tudjuk, hogyha a feladatok mindegyike mögött céljaiban s törekvéseiben egységes nemzet áll.

Nem követne-e el helyrehozhatatlan öngyilkos politikát ez a nemzedék, ha keresztültekintene az egységes gondolkodást biztosító s a nemzet élete szempontjából mindennél lényegesebb problémákon s ahelyett hogy közös erővel ezen a téren maradandó alkotásokat tenne, tovább rágódnék olyan másodrangú fontosságú kérdések taglalásán, amelyek hatása az egyetemes magyar érdekre nézve maradéktalanul pusztító, romboló, tehát veszedelmes volna.

Ismételjük: a történelem kényszerítő ereje nyújtja számunkra a nemzet életéhez elengedhetetlenül szükséges eszközöket, amikor azt követeli, hogy a bomlott kéve helyett szorosra kötött kéve módjára álljon a magyar nemzet a Duna medencéjében. Ha egy akarással és szent elhatározástól vezérelve megyünk történelmi utunkon előre, elérjük azt a célt, amiért a mai magyarságnak küzdenie nemcsak a saját jól felfogott érdeke, de a történelem parancsa alapján is kötelessége.

A nemzeti egység zászlaja diadalmasan kibontva leng Csonka-Magyar-

## Csongrádi időjárás feljegyzések

Közlő: Karabota

(Folytatás)

1846. 1847. esztendőkről nem irhattam az időjárás és mivoltát, mert el voltam foglaltva a perceptori hivattal.

1848-ban pedig beütött a zavar Magyarországra, csak a nagy hajtogatás volt rajtunk.

1849-ik esztendőben pedig, amint s a másik könyvem bizonyítja hogy csak alig maradtunk életben. Az élet ára, a bor, pálinka ára a zavarok végett ugyancsak felment, a búzáé 10—12 frtíg köble, az árpáé 8 frtíg, a zabé, kukoricáé csakugy, a boré 15 frtíg felment akója 4 frtígtól kezdve.

1850. 1851. esztendőben már csendes-ségben éltünk az előtte való esztendőhöz képest, termést is jót kaptunk mindenféléből; ránk való nézve igen jó volt, mert volt mit eladni és jó ára volt. A búzáé köble kelt 8—9 frton, az árpáé 7—8 frtért, zabé, kukoricáé csakugy, hanem a bornak akója kelt 8—12 frtíg.

1852. A tele igen szépen és kegyesen ment végbe, hó sokszor esett, de meg nem szaporodott, mert elolvadt, az előtte való tél is olyan kegyes volt, hogy az 1822-ik esztendőtől fogva nem volt olyan tél, mint ez a két tél egymás után, hanem rátett ám a tavasz, mert egész márciusban, áprilisban nem volt eső, oly nagy száraz fagyok voltak, hogy mindent elpörkölt, még az életek is összefelé mentek, a füvek pedig semmire sem mentek. A marhákat úgy hordták a rétről haza, mert éhen döglettek s mindenütt a pusztákon is széjjelverték a barmokat a nagy szükség végett, ha egy száí szalmát kaphatott az utcan, felvette, oly éhes volt a jószág. A

szárazság végett a tavasziak igen hibásan keltek ki, ugyan vékonyan is volt ám ideje, hanem az őszi búzáé legjobb ideje volt, meg a kukoricának. Mihelyt felarattunk, mindjárt kelt a buza köble 6 frton pengő pénzben, a rozszé 5 frton, a zabnak köble 8 frton, az árpának csakugy, a kukoricának csakugy, a buza ujesztendőre felment 9 frtra. A bornak csak olyan középtermése volt, kelt akója mindjárt szüret után 7—8 frton, magam is 8 forintjával mindjárt eladtam 160 akót Isten kegyelméből.

1853. Egész januárban a legnagyobb és legszebb tavaszi idő ment végbe, semmi hideg sem volt, hanem a tavasza igen rossz volt, soká eresztett ki, az esőzések elkezdtek, igen nagy esőszakadások voltak, ugyannyira megárasztották a Tiszát is, hogy az akkori életben levő emberek nem emlékeztek olyan nagyra; a tanyaföldek között is kiöntött az árvíz, sok helyen tanya is dült össze. De azontul, ahol az árvíz ki nem öntött is, az esőzések végett sok életet elrontott a víz; az idő igen kövér lett, ugyhogy a nagy kövérség végett kidültek az életek avégett igen rosszul fizetett, szalmája igen sok lett, de szeme nem sok; kelt mindjárt köble 14—16, 18—20, 25—30 váltó frtíg, jövő tavaszig, a bornak kelt akója 6—10 frtíg, az árpának 8—11 frtíg, a zabnak is 11 frtíg köble, a kukoricának 15 frt. Ez esztendőnek olyan tele és tavasza volt, hogy 70 esztendő embere azt mondták, hogy ez a második sáros tél, mert a szőlőhegyre is keserves volt kimenni, olyan rossz utak voltak, a Tisza nem volt beállva, az életek mind le voltak dülve a nagy kövérség végett, de szeme mégis csak lett.

1854. Egész gyenge tél, csak egy hétig volt igen nagyon hideg, kétszer is beállott a Tisza, a tavasza igen száraz volt, márciusban

## Mosszu évek óta beváltak az ASPIRIN

tabletták  
minden meghűléses  
betegségnél és  
reumás fájdalmaknál.

A valódiságért és jóságért szavaic!  
a minden tablettán látható felírás:



Gyógyszertárban kapható!

ország legkisebb községeiben s tanyaházai között is. Azok, akik hirdetni kezdték a nemzeti egység zászlaja által szimbolizált, minden magyart egybefoglaló gondolatokat, egyetlen esztendő munkája után is nemes, jó érzésekkel eltelve láthatják az elért eredmények sikerét, amelyen felbuzdulva bizakodással, felemelt, bátor fővel tekinthetnek a nemzeti egység gondolatának teljes diadala felé.

Június 15-ike a nemzeti egység gondolatának a napja. Egy évvel ezelőtt, ezen a napon bontotta ki zászlaját ez az új, honépitő mozgalom az ország minden községében. Már az első év is a siker és az egység gondolatának diadalesztendeje volt.

Tovább tehát előre! A biztos célig.

## Szép kereseti lehetőséggel

keres szegedi paprikaexportőr cég jól bevezetett helyi és körzeti-képviselet. Ajánlatok referenciákkal Szeged, Postafiók 175. címre küldendő.

egyszer a hó áztatta meg a földet, áprilisnak is csak éppen az uolján volt eső, mindig csak szelek voltak, hanem május igen szép idővel jött be; lett jó termés, de mégis felment az élet ára, mert külső országokra hordták, mindjárt ujkor kelt a buza 24—25 30 váltó frtíg köble, az árpának 13—15 frtíg, a kukoricának csakugy, a zabnak 11 frtíg, a bornak kelt akója mindjárt 5—8 pengő frton, mert nagyon kevés termelt, de semmire okot nem lehetett vetni, csakhogy termést nem hozott a tőke.

1855. A tele igen keményen kezdte, de kevés ideig folytatta, hanem többnyire esésből állott az idő, egyszer hó, másszor eső, mindig szaporodott a víz, ugyhogy husvét napján félreütötték a haragot, ugy kellett szaladni s tölteni mindenfelé; a városra és a tanyák közé erővel be akart törni, hanem szerencsére a midszenti töltést eiszakajította és oda igen sok víz takarodott s azonnal megszűnt az áradása, itt nálunk (Csongrádon) is sok tanya összerogyott a Vidre (Vidra) mentén, Csanyon is több 30 háznál összedült. Még szerencse volt, hogy a földnek nem volt árja, ugyhogy az ekkor életben levők még ilyen árvízre nem emlékeztek, noha voltak 70—80 esztendő embere. A többi töltést is eiszakajította, Szentesre kocsival nem lehetett jární hetekig, hanem hajókon mentek, a malmokat a serház alatt kikötötték, mert a réten (Kis-étben) ment a víz, nem az utján. A nyarán is nagy esőzések voltak, a tanyákon a semlyékek tele voltak vízzel, igen kövér idők voltak a gabonára, lefeküdtek az életek, mindenfelé szorult szemű lett a buza; mint 1853-ban, ugy fizetett csomója 1 vékát, csak még annyit sem, kelt mindjárt köble 18—25 frton szeptemer utoljáig.

(Folyt. köv.)

## Csongrádi

1934. június 17.  
Tiszta buza\* 1 m  
Rozs\* 1  
Árpa 1  
Zab 1  
Köles 1  
Bab 1  
Kukorica 1  
Csöv. kukor. 1  
\*Boletta 3 P

Félbarna kenyér kg  
Barnakenyér  
Rozskenyér  
Nullásliszt  
Főzőliszt  
Kenyérliszt  
Rozsliszt  
Hizott lud  
Hizott kacsa  
Tyuk  
Csirke  
Pulyka kgr. 4  
Tojás darabja  
Marhahus  
Juhhus  
Sertéshus  
Olvasztott zsír  
Háj  
Szalonna

Leszállító  
a vámör  
díjaka

A gazdaközöné  
panasza volt az  
magassága. Ha  
hogy a javuló  
mellett nem in  
százalékos örléi  
vénybentartása  
ják, hogy lega  
12 százalékra  
a vám kulcsát.  
nagygyűlésen is  
ilyen indítvány  
hatósági bizottsá  
telemben felirta

A gazdak mo  
ménnyel járt, a  
visszaállította a  
vámokat, mint a  
vetkező hivatab  
hirt ad:  
A kormány ren  
ki, amely a gab  
kedésére való e  
vámör lési díj  
15-ével kezdő  
ismét a régi m  
litsa le. A ren  
a hivatalos lap  
mában jelent ne  
örléséért szedh  
eddig 15 szá  
12 százalékban,  
seért szedhető  
eddig 18 szá  
15 százalékban

MOZ  
szönyeg 30  
kapható me  
A SZILBE  
KÖNYVKERES

## Háromnapos tárgyalás után felmentette a szolnoki törvényszék Sziklai Gézát és elrendelte azonnali szabadlábra helyezését

Sziklai Géza tegnap este már Csongrádra is érkezett

Sziklai Géza nagy érdeklődéssel várt bünperének tárgyalását pénteken folytatta a szolnoki törvényszék Folkusházi tanácsa. A tárgyalóterem teljesen megtelt és a közönség, valamint a nagy számban jelenlevő újságírók nagy érdeklődéssel várták a további tanuvalomlásokat, amelyek sorsdöntőnek ígértek.

Elsőnek Csordás Jánost hallgatta ki a törvényszék. Elmondotta, hogy a népgyűlés alkalmával két lövést is kapott. Sziklait nem látta. Adler Izidor a következő tanu, akit az 1920-as jászberényi főtárgyaláson már elítéltek, ő a direktóriumnál volt bevásárló megbízott. A direktórium elnöke Lénárt volt, a vörösörparancsnok Koller. Ő a szónokló Bokányi közelében állott. A kürtöző után megszólalt a géppuska, amely úgy volt beállítva, hogy ha a tömegre lőtt volna Sziklai és Bokányi beleesett volna a szórásába.

Baranyi István szerint Ecseki volt a szolnoki parancsnok, ez osztotta be az embereket is. Lövési parancsról nem tud. Ha előbb azt mondotta, hogy cvikkeres magas ember osztotta be az embereket azt csak mások vallomása után mondhatta.

Bede Ferenc vallomása szerint is Ecseki volt a parancsnok. Aki a katonákat elosztotta civilben volt, magas ember volt, de nem azonos Sziklaival. Az elnök által bemutatott 15 év előtti fényképen sem ismeri fel Sziklait. Bede szintén lőtt az emberekre. Nem volt parancs a tüzelésre, ők úgy látták, hogy rájuk lőttek és ezért tüzeltek.

Bató István tanu szerint a tömegből pisztolylövés dördült el és erre történtek a véres események.

Csatos Károly: Ecseki volt a parancsnok. Egy cvikkeres ember osztotta be a katonákat, de nem Sziklai.

Demeter József: Ecseki osztotta be az embereket. Nem volt idegen parancsnok. Sziklait nem is látta.

Farkas János a következő tanu, azt mondja, hogy a karhatárolással a direktórium rendelkezett. Nem tudja ki volt Sziklai, csak később hallotta, hogy állítólag ő volt a parancsnok. Titkos gyűlés a népgyűlés előtt nem volt. Kijelenti, hogy a rendőrség által felvett új nyomozati jegyzőkönyvben foglalt ama kitétel, mely szerint Sziklai részt vett a jászberényi ellenforradalom leverésében, nem felel meg a valóságnak, ő soha ilyet nem mondott.

Faiter Adolf tanu: Ecseki és Vince voltak a parancsnokok, nem emlékszik idegen parancsnokra. Sziklait nem látta, nem is emlékszik rá. Hasonlóképpen vallott Forgács Menyhért is.

Molnár István a következő tanu Elmondja, hogy ismert egy hadapródot, de 15 év után nem emlékszik rá. Sziklai neve azonban ismerős neki. Lehetséges, hogy Sziklai figyelmeztette, hogy el akarják fogni és menekülni. Erre különben többen is figyelmeztették.

Dr. Hüttl Gusztáv ny. tábornok, hadbíró lép most a bíróság elé. Elmondja, hogy Varga politikai megbízott volt a zászlóaljnál s az ő beszédéből az tűnt ki, hogy előre el volt rendelve a fegyverhasználat. A direktórium határozta el a fegyverhasználatot oly módon, hogy sipszóra géppuskával kaszabolják a népet.

Vitéz Erdélyi (Eissler) István vallott ezután. Ő volt Sziklai parancsnoka Cegléden, most is tényleges csendőri őrszermester. Felsőbb utasításra küldött át egy kb. 50 főből álló szakaszt jászberénybe hetekkel június 13-a előtt. A szakaszt Lédeczy Jenő vezette. Sziklai állandóan a csendőrökkel tartott. Jó magyar embernek ismerte, aki nem volt vörös érzelmi.

Gyura Gábor a következő tanu. Hallotta, hogy Sziklai a parancsnok, de neki soha parancsot nem adott. A népgyűlés idején

zszakot fuvarozott a csendőrlaktanyába, ott sem volt a gyűlésen, mégis elítélték annak idején. A rendőrség új nyomozása során nem mondta, hogy Sziklai részt vett az ellenforradalom leverésében. *Nem tudja miért is van így felvéve a jegyzőkönyv.*

Jakab József soha nem látta Sziklait. Koller Pál a jászberényi zászlóalj parancsnokának vallomása következik most. Előadja, hogy az események előtt pár nappal átadta a parancsnokságot egy Glücksmann nevű egyénnek. A népgyűlésen a géppuskával szemben állottak fel ötven löhátón. Csak a lövöldözés után az általa levezetett nyomozás során hallotta a Sziklai nevét.

Kolesánszki Andor, a géppuska kezelője vallott ezután. Szerinte Ecseki volt a parancsnok, Sziklait nem is látta. Ecseki helyeztette el a géppuskát az ablakban és neki megparancsolta, hogyha a kürt felharsan adjon riasztólövést. Előbb lövés dördült el, majd a kürt szólalt, erre ő lőtt a géppuskával. Ő lővést adott le. Annnyira izgatott volt, hogy nem várt írásbeli parancsot.

Kovács Benő szerint Sziklai nem adott parancsot a kivonuláshoz, külön ment ki a népgyűlésre. Sziklait nem látta, mint parancsnokot.

Mester László tanu a ceglédiek között volt és nem volt beosztásuk a népgyűlésre. Sziklai nem mondott neki semmit. Az új nyomozás során nem mondotta, hogy Sziklai velük volt.

Ménkü Mihály vall ezután. Azt mondja, hogy Koller volt a parancsnok. Ő parancsolta, hogy a lovakat vezesse elő és ötven lóra ültek. Sziklai gyalog volt. Kollert a városházához küldte, oda Sziklai egyedül ment. Sziklai a kürtöstől kb. 100 méterre volt. Nem Sziklai osztotta el az embereket. A kürtös a szolnokiaknál volt.

Balla Mihály és Veszei László szerint nem Sziklai volt a parancsnok. Rigó Antal nem is látott ott szemüveges embert. Sipos Ferenc tanu is lőtt a tömegre. Ecseki osztotta be az embereket, parancs nem volt a tüzelésre. A városháza vasajtáját a tömeg betörte, mire ők megijedtek és tüzeltek.

Vincze József, a ceglédiek első parancsnoka áll most a bíróság elé. Elmondja, hogy tőle Ecseki vette el a parancsnokságot. Az elosztásnál nem volt jelen. Az 1920-as főtárgyalás jegyzőkönyvének az a része, mely szerint ő azt mondotta, hogy egy magas, szőke cvikkeres ember vette át a parancsnokságot, nem igaz, ő ezt nem mondotta, csak az igaz, hogy az elosztás után ő is parancsnok akart lenni, de akkor odajött egy alacsony, bricseszna drágos férfi s azt mondotta, hogy takarodjon, mert ő a parancsnok.

Zekán Béla tanu Ecseki a géppuskához osztotta be. Azt mondja, hogy a géppuskának írásbeli parancsra kellett volna tüzelnie, Kolesánszki azonban nem várta meg, megijedt és tüzelt. Bódi Béla tanu nem is volt a népgyűlésen, szakács volt, odahaza főzött, mégis elítélték az 1920-as főtárgyaláson.

Horváth János és Horváth Pál egybhangzóan azt hangoztatják, hogy a mostani rendőrségi jegyzőkönyv rossz. Jakab Lajos és Jakab Mátás ott sem volt a népgyűlésen, mégis elítélték őket.

Minák József fontos vallomást tesz. Azt mondja, hogy Sziklai *ült* ott, hogy löjjenek. Azt mondja, hogy csak külön parancsra szabad tüzelni, aki marhaságból mégis lő, magára vessen.

Nem Sziklai volt a parancsnok. Lényegtelen vallomásokot tettek még Oláh János, Berke Károly, Császár László.

A tanukihallgatások után az elnök a pénteki tárgyalást bezárta.

**Hirdessen a Csongrádi Ujságban!**



**ORANGYAL**

A HÁZBAN A  
**DIANA**  
SŐSBORSZESZ

MINDIG MEGSEGÍTI:  
ROSSZULLÉTNÉL,  
FEJ-FOGFÁJÁSNA'L,  
GYOMORRONTÁSNA'L,  
FAJDA'LMAKNA'L!  
FERTŐTLENÍTŐ SZER

### A szombati tárgyalás.

Szombaton reggel 8 órakor nyitotta meg Folkusházy elnök a tárgyalást. Ezen a napon már nem került sor több tanukihallgatásra.

A szembesítésekre vonatkozóan terjesztették elő véleményüket. Ezeknek legérdekesebb része a csütörtöki tárgyalási napon felhozott sérülésekre vonatkozott. A szakértők előadták, hogy a sérülések azért voltak roncsolt csatornájuk, mert a városháza mellékkapujának vaslemezén keresztülhaladva deformálódtak a golyók és ilyen módon dum-dumszerű lövedékké váltak.

Az elnök ezután ismerteti a megjelenésükben akadályozott, illetve időközben elhunyt tanuk vallomásait. Majd sor került a perbeszédre.

### A vádbeszéd

Krónberg János dr. ügyész vádbeszédében azt hangoztatta, hogy a jászberényi piactéren lejátszódott események előre megrendezett tömegmészárlás jellegét mutatják. Ismertette a vörösök ismert módszerét s azt hangsúlyozta, hogy Sziklai is ezek szerint járt el. Azután főleg érzelmi momentumokra mutatott rá az ügyész, amelyek szerinte nyilvánvalóvá teszik Sziklai bűnösségét. Súlyos és példás büntetést kér a vádlóra, aki szerinte 15 év homályából került most az igazságszolgáltatás elé.

### Gálffy Endre dr. védőbeszède

Szerencsés ember ez a Sziklai, — mondotta Gálffy Endre dr. védő — mert nem jelent meg annak idején a bíróság előtt s így kikerült abból az izzó légkörből, amely az akkori idők fölött uralkodott s most nyugodt atmoszférában, tárgyilagos bírái előtt várhatja az igazságszolgáltatást. De másrészt szerencsés ember azért is, mert fölötté nem Krónberg ügyész mond ítéletet, akinek előbb elhangzott vádbeszède csupa hipotézisre alapítja súlyos megállapításait.

Kifejtette ezután a védő, hogy bizonyítva semmi sincsen. A gyilkosságok vádjá eleve elesik, mert a tanuk egyöntetűen vallják, hogy parancs nélkül lőttek, sőt Sziklai épen tiltotta a lövöldözést. Kitért ezután a védő a rendőri nyomozásra és csodálatosnak találta azt a körülményt, hogy Sziklait, aki évtizeden át tartózkodott Csongrádon, egy héttel azután helyezték letartóztatásba, miután Sziklai a bíróság előtt eskü alatt vallotta, hogy Terebessy rendőrfogalmazó hamistanuzásra akarta őt rábírn.

Majd arról beszél a védő, hogy ma már tulvagyunk az érzelmek és szenvedélyek korán, ma már a hideg jogász ésszerűleg kell lemérnünk az eseményeket. Ezen a mérlegen kell lemérni a lázadás vádját is és jól lehet a tanuvallomások szerint ebben Sziklai-

nak része nincs, mégis, ha bűnös is volna ebben a vádpontban, elévülés címén s az 1921-ben kiadott amnesztia rendelet alapján fel kell őt menteni. Mégegyszer örömmel regisztrálja, hogy az ügy ilyen nyugodt légkörben kerül a bíróság bölcs belátása elé s védettje ártatlanságában bízva az összes vádpontok alól való fölmentését kéri.

**Az ítélet**

A perbeszéd elhangzása után a Folkusházy-tanács ítélethozatalra vonult vissza. Mintegy 50 percig tanácskozott a törvényszék s a hallgatóság feszült figyelemmel, ideges várakozással nézte az ajtót, amely 3/4 órákor tárult föl s a bíróság az emelvényre vonult. A hallgatóság felállott, amikor Folkusházy elnök néma csendben megkezdte az ítélet felolvasását.

— *A szolnoki kir. törvényszék Sziklai Gézá 11 rendbeli gyilkosság és 39 rendbeli gyilkosság kísérletére*

*való rábirás büntetnének vádja alól a Btk. 326. §. 2. pontja alapján fölmenti. A lázadás büntetnének vádja alól pedig a Btk. 106. §. 3. pontja alapján elévülés címén, ugyszintén az 1921. év december 22-én kiadott kegyelmi elhatározást is felhiva, felmenti s elrendeli a vádlott azonnali szabadlábra helyezését.*

Az ítélet kihirdetése után a bíróság a terjedelmes indokolás ismertetését kezdte meg, amelyben a bíróság teljesen a védő álláspontját teszi magáévá.

Az ügyész a vádlott szabadlábra helyezését elnevezte, de a bíróság az ügyész kérelmét elutasította.

Az ügyész az ítélet ellen fellebbezést jelentett be.

Sziklai Géza a tegnap esti hajóval már Csongrádra is érkezett.

**Gyermekholttestet találtak a csongrádi tanyák között**

**Hogyan került Vince Etel újszülöttje a hid alá**

Szerdán este a csongrádi határ Tömörkény felé eső részén, Forgó Albert tanyájától nem messzire, egy félreeső uton gyermekholttestre bukkant az egyik arra vetődő gazda. A holttest az ut átjárója alá volt bedobva a vízbe és a jelek szerint több nap óta feküdt ezen a helyen.

Azonnal értesítették a csanteleki csendőrséget, amely a helyszínre kiszállva, azonnal nyomozást kezdett aziránt, hogy hogyan került a gyermekholttest a hidátjáró alá. Az erélyes nyomozás szálai Tömörkény felé vezettek és sikerült is megállapítani, hogy Vincze Etel 21 éves tömörkényi leánya volt a gyermek. A csendőrség — miután a leány kihallgatása során beismerte, hogy a gyermek az övé volt — értesítette a szegedi ügyészséget, ahonnan a vizsgálóbíró azonnal kiszállt a helyszínre.

A betegen fekvő leány a vizsgálóbíró előtt a következőképen adta elő a történetet.

Vasárnap délután elindult szüleinek Tömörkényen levő lakásától, hogy a csongrádi tanyák között meglátogassa Forgó Albert né, akikkel szülei ismeretségben állottak. Amikor az egyik félreeső uton haladt, hirtelen

erős fájdalmakat érzett, úgyhogy kénytelen volt leülni az ut szélén. A fájdalmak mind erősebbek lettek, majd hirtelen elvesztette eszméletét, majd nemsokára ismét visszanyerte s akkor látta, hogy gyermeknek adott életet s az ott fekszik mellette. A leány előadta, hogy a gyermek *akkor még élt.*

A fájdalmak azonban nem szüntek meg a leánynál, úgyhogy újból elvesztette eszméletét s csak órák múlva, este nyerte vissza eszméletét. A gyermek azonban ekkor már halott volt s ettől annyira megrémült, hogy a gyermek holttestét bebugyolálva a beton hidátjáróhoz vitte s oda bedobta. Ezután hazatért, de másnap ismét erős fájdalmak voltak s ágyban kellett maradnia. Szüleinek — akik tudtak a leány állapotáról — ez feltűnt de ő nem merie bevallani, hogy mi történt, mert félt haragjuktól.

A vizsgálóbíró kérdésére a leány elmondta, hogy ez már a második esete, mert egy törvénytelen gyermeknek már adott életet.

A leány állapota miatt Tömörkényen hagyták és sorsáról majd csak később lesz döntés.

**Uzsora vagy hamis vád?**

**Egy csanyteleki földműves és kereskedő bűnügye a kölcsönös följelentésekkel**

Palásti Gábor csanyteleki földműves a múlt év szeptemberében följelentést tett Rosenzweig Lajos csanyteleki gabonakereskedő ellen uszora miatt. Később azonban ezt följelentését visszavonta azon a címen, hogy az téves elszámoláson alapult. Erre azután Rosenzweig tett följelentést Palásti ellen hamis vád büntette címén.

Ezt az ügyet csütörtökön tárgyalta a szegedi törvényszék. Palásti előadta, hogy a följelentés megfelelt a valóságnak és csak Rosenzweig könyörgésére vona vissza. Elmondotta, hogy Rosenzweig előbb 400 pengőt, majd 500-at adott neki kölcsön. Vett tőle 170 pengőért egy lovat is. Így az összes tartozása 1070 pengőt tett ki, amelynek kamataiként heti 30 pengőként kifizetett összesen 1400 pengőt. Ennek dacára az 1070

pengő tartozása továbbra is fennállott. Kérte négy tanújának a kihallgatását arra vonatkozólag, hogy a kereskedő azoktól is uszorkamatokat szedett.

Rosenzweig Lajost tanuként hallgatta ki a bíróság. Előadta, hogy nem volt közöttük a kamatokra szamszerű egyezség. Az 500 pengőt azért adta Palástinak, hogy azzal lökereskedést folytasson és a nyereségen osztozzanak és a pénzt ily módon kamatoztassa. Valótlannak mondja azt, hogy ő kérte volna Palástit a följelentés visszavonására.

Szarvas János dr. ügyész arra való tekintettel, hogy a vádlott ismét valónak állítja följelentését, kérte a vizsgálat elrendelését és a vádlott által bejelentett tanúk kihallgatását.

A bíróság a kérelemnek helyt adott és az iratokat megküldi a királyi ügyészségnek.

**Hatalmas tömeg nézte végig vasárnap a levanteünnepélyt**

Vasárnap délután több mint kétezer főnyi hatalmas nézősereg előtt került megrendezésre a levanték idei évzáró sportünnepélye a sportpályán. A közönség élén megjelent az ünnepélyen *Indrikovits* Sándor vármegyei testnevelési felügyelő, valamint a város vezetősége *Piroska* János dr. polgármesterrel az élén, *Szedlacsék* István apátplébános és a városi előkelőségek.

A Himnusz elhangzása után *Piroska* János dr. polgármester mondott gondolatokban gazdag beszédet, amelyben az ifjuság feladataira mutatott rá, amelyek a jövőben várják az új generációt.

A program sportbeli részére ezután került sor s a közönség hatalmas tapsviharral hálálta meg a nagy gonddal bemutatott számokat. Az atlétikai számok eredménye:

**ELADÓ**

16 és fél magyar hold föld a Forgó G. Pál-féle kettőshalmi földből

Megbizott: **Dr. Bálint Lajos** ügyvéd

100 méteres síkfutás: 1. Csépe István, 2. Kajtár József, 3. Pap Imre.

400 méteres síkfutás: 1. Lovas Sándor, 2. Szóráth László, 3. Verségi József.

4x100 méteres stafétafutásban első lettek a Sip-iskola levantéi (Forgó Antal, Ráfael Antal, Csépe István, Kádár Sándor).

Igen szép sikert arattak az ökölvívópárok, főleg Szőke Mihály, aki staféta-boxolást mutatott be.

A versenyszámok után *Szedlacsék* István apátplébános beszédében a testi kultúra mellett a lelek kulturájának szükségességét hangsúlyozta, majd üdvözölte a vármegyei felügyelőség új vezetőjét, *Indrikovits* Sándort, a helyi kirendeltség vezetőjét *Kiss* Ernő ny. alezredest és a lelkesen, szorgalmasan dolgozó oktatói kar, valamint a levanték munkája előtt hajtotta meg az elismerés zászlaját.

A gyönyörű sportünnepély a Hiszekegy hangjaival ért véget.

Este a Népkerthben nagyszerű műsoros estet rendeztek a levanték, amelyet szintén hatalmas közönség nézett végig. Dr. Rásonyi Papp Pál lelkesedéstől átitatott, magas szárnyalású megnyitóbeszédével kezdődött az est, amelynek műsorán egyfelvonásosok, ének és táncszámok, szavalat szerepeltek s minden egyes szereplő nagy sikert aratott. Tóth János gyönyörűen szavalta el Gyula diák két költeményét, Kovács László pedig helyi szerzők magyar nótáit énekelte nagy sikerrel, Kompó Béla zenekara kitűnő kísérete mellett. Gyánti Pirike és Forgó Gyuszika magyar tancakkal zajos tapsokat arattak, majd a vidám és komoly egyfelvonásosokban sikert arattak a helyi szerzők, Bozó Mihály és Dudás Sándor, valamint a szereplők főleg Mészáros József, Párkányi Magda, Uhlárik Mancika, Alács Terike, Tóth Facika, Szőke Mihály, Kovács István, Májor István, Pusztai Mihály és Darida László kaptak sok tapsot. A siker országlanszere Mészáros Józsefet és lelkes munkatársait — főleg a szereplésben akadályozott Bozó Mihályt — illeti meg.

A nagyszerűen sikerült estet reggelig tartó tánc fejezte be.

A műsoros est sikerét hathatós támogatásokkal biztosították s ezért ezuton a legmelegebb köszönetét fejezi ki a helybeli Levente Egyesület az alábbiaknak: *Piroska* János dr. polgármester, aki a Széchenyi-ünnepet átengedte erre a célra; *Szentes* város villamosművének vezetősége, amely ingyen világítást és új lámpákat bocsátott rendelkezésére. (A levanték támogatásában tehát nem volt ellentét. Szerk.) *Keresztény* Gözmalom igazgatósága, amely díjtalan sátoranyaggal, *Kath. Legényegylet*, amely díjtalan színpadkölcsönzésével, a MFTR helyi ügynöksége, mely ponyvák kölcsönzésével és *Kraffel* Sándor ur, aki különféle értékes szolgálattal sietett a levanték segítségére. Azonkívül halás köszönetét fejezi ki a délutáni és esti ünnepségen megjelenteknek, akik megjelenésükkel kifejezést adtak a levanték munkája iránti érdeklődésüknek és szeretetüknek.

**Szentes érzékenykedik**

**(Hang a csongrádi nép köréből)**

Csongrád adófizető-polgárai és munkástársadalma elámulva nézik a küzdelmet, melyet Csongrád legtermészetesebb jogáért — erőinek szabad kifejlődéséért a vármegye székhelye — Szentesel szemben folytat. Mi csongrádiak úgy érezzük magunkat, mintha egy hosszú és mély álomból ébrednénk s nem tudjuk az álmódottakat a realis valósággal összeegyeztetni. Hosszu időn át tartó álmunk ahhoz szoktatott, hogy történelmi, földrajzi fekvésünkben eredő jogaink érvényesítése, teljesen tőlünk függ. Hogy szerző-

ti pl... árak.

1	12.	—
1	5.20	—
1	10.—	—
1	10.—	—
1	7.—	—
1	11.—	—
1	10.—	—
1	6.—	—
3 P.		
nyér	—	26
		—24
		—22
		—30
		—27
		—24
		—20
		0.80
		0.80
		0.70
		1.20
yr. 0	5	—0.50
a		0.3
		0.90
		1.—
		1.20
ir		1.40
		1.30
		1.—

**litották nőlési akat**

zönségnek nag... az örlési díj... Hangoztattá... vuló buzaára... indokolt a... örlés vá... a és azt kivá... galob a ré... a szállíták... it. legutóbb... is elhangzo... y é a törvé... oltsz ilyen é... t a kormányh... moza alma ere... t, a kormá... a régi örlé... nt arról a k... italo... jelent

r rendelet ad... gabonaár em... ó tekintettel... díjakat júni... idő hatáll... métekre sz... engedlet, am... ip pentéki s... t meg, a bu... dhe... díjat... zázólek hely... n, a rozs ö... díjat pedig... n állapítja m...

**ZAI**

30 fillérré... néterenként... ER-FÉLE... SKEDÉSBI

**Árak.**  
 június 12. — P  
 1 5.20  
 1 10.—  
 1 10.—  
 1 7.—  
 1 11.—  
 1 10.—  
 1 6.—  
 3 P. —26 P  
 1 —24  
 1 —22  
 1 —30  
 1 —27  
 1 —24  
 1 —20  
 1 0.80  
 1 0.80  
 1 0.70  
 1 1.20  
 1 0.50  
 1 0.3  
 1 0.90  
 1 1.—  
 1 1.20  
 1 1.40  
 1 1.30  
 1 1.—

**Előzetes árak**

zönségnek nagy az örleési díjak. Hangoztatták, vuló buzaárak indokolt a 15 örlés vám ér- a és azt kíván- galob a régi a szállítsák le it. legutóbbi is felhangzott y é a törvény- oltsz ilyen ér- ta kormányhoz. moza alma ered- t, a kormány a régi örleési nt ról a kö- utaló jelentés r. rendelet adott gabonaár emel- ó tekintettel a díjakat június 10-én hatályos mértékre szál- endolet, amely p pönteki szá- t meg, a buza dheo díjat az zárlék helyett n, a rozs örlé- 5 díjat pedig az zárlék helyett n állapítja meg.

**AIK**

30 fillérért négyenként ER-FÉLE SKEDÉSBEN.

dést az igazság, méltányosság elve alapján szabadon köthetünk. Ami a Csongrád, azzal senki más, csak Csongrád rendelkezhetik. Csongrád erőit senki guzba nem kötheti, Csongrád a maga erkölcsi, kulturális és gazdasági ereje arányában szabadon fejlődhet. Tévedtünk! Csongrádnak minden meg- mozdulásába diktátori hang szól. Csongrád- nak villannyal való ellátását diktátori módon akarják elintézni! Csongrádnak nem szabad a gabonátárház ügyében mozgolódnia, bár a tisztai hajóforgalomnak Szolnok és Szeged mellett a legfőbb központja. Mikor a csong- rádi Szent Imre reálgimnázium „léte és nem léte“ kockán forgott, szentesi vezetőszeretpét vivő család Csongrádon is befolyásos tagjá- nak kellett a szót kiejteni: „Valljuk be, minék Csongrádon a gimnázium, elég ide a polgári iskola is!!!“

Nem tévedünk, ha megállapítjuk, hogy Szentés öntudatos törekvésének volt követ- kezmenye, hogy az 1922. év előtt megjelent szőlészeti és borászati térképekről hiányzott Csongrád, ellenben ott díszelgett Szentés. Hogy a gyümölcsészetnél Szentés kiviteli piacnak van szánva, Csongrád agyonhallga- tása árán.

A vármegyei háza, vármegyei kulturháza, sportuszoda kiépésére stb. (amire Szentés annyira büszke) Csongrád is áldozott. Szentés határában csupa kiépített utakkal találkozunk. Nem Szentés polgárainak, hanem a vármegye lakosainak, tehát Csongrád népének adófillé- reiből is épültek ezek, 70—80 éve fizeti Csongrád adófizető-polgársága a megyei ut- adót. Még a ránézve legfontosabb kecskeméti megyei ut kikövezését s ennek Pest vármegye által való meghosszabbítását sem hozta eddig szóba — éppen Szentés határa alatt — a vármegye.

Ha az igazságtalanságok és jogtalan- ságok sorozatát előhozzuk, ez ellen Szentés tiltakozhatik legkevésbé. Meg kell szüntetni az elnyomást. Egyenlő mérték jár — legalább törvényeink értelmében — mindenkinek. Ha a gyengébb fél érzi elnyomását és e miatt panaszkodik, legalább a jajgatáshoz és jogai védelméhez való ragaszkodásában ne korlá- tozzák. Ne érzékenykedjen tehát Szentés, hanem élvezze hatalmának előnyeit s lássa be, hogy Csongrádnak is joga van az élethez, helye van a nap alatt és szabad a boldogu- lását keresnie. S vége van annak az időnek, mikor a vármegye által, de szentesi elgon- dolás szerint irányították Csongrád közéletét.

Egy csongrádi polgár.

**Ma délelőtt szülői értekezlet van a reálgimnáziumban**

Ma délelőtt 10 órakor a reálgimnázium tanári testülete szülői értekezletet tart az intézet tornatermében. Erre az értekezletre ez uton hívja meg az összes tanulók szüleit és az iskolai élet iránti érdeklődőket az igazga- tóság.

**HIREK**

— **Eljegyzés.** Néhai Szász Arthur városi főkertész és neje leányát, Editet elje- gyezte Szalavári Mihály városi kertész, Szlapák Pál, a Szőlősgazdák Egyesülete elnökének fia.

— **Köteteket lehetne összeállítani** abból a sok-sok ezer elismerő- és hálalevélből amelyek mind a valódi Diana- sósorszesz csodálatos hatását dicsérik.

**Vakulya Mária** érettségizett tanítónő gimnazisták, képzősök, polgáristák, elemisták tanítását bármely tantárgyból elvállalja. Iskola-utca 9.

**3 és fél hold szőlőföld eladó.**

Megbizott: **Dr. Bálint Lajos** ügyvéd.

— **A szőlőben való gyümölcs-termesztésről** ír a Növényvédelem és Kertészet most megjelent legújabb száma. Cikkeket közöl még a szőlőmoly életmódjáról és kártételéről, a gyümölcs és zöldségfélék eltartásáról, a cukornéki befőzésről, a körtefa levélbetegségeiről, a filléres fészekodvokról, a kaktusz ápolásáról, az öntözés idejéről és módjáról, a helyes gyomlálásról, a kiültetett virággyak hibáiról, a gyümölcsfák tányéro- zásáról stb. A dusan illusztrált két szaklap- ból a Növényvédelem kiadóhivatala (Buda- pest V., Kossuth Lajos-tér 11 sz.) e lapra való hivatkozással díjtalanul küld mutatvány- számot.

— **Diák táncanfolyam a Keresz- tény Kaszinóban Uri-utca 7. sz.** Huberth táncitanító értesíti a nagyrabecsült szülőket és a diák ifjúságot, hogy 1934 évi június hó 25-én, hétfőn reggel 8 órakor nyitja meg tánciskoláját. Tanítás hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton reggel 8 órától 10-ig.

— **Csongrádi érték — parlagon.** Kivonat a természet tudományi közlöny LV. kötet 2. szám. 1923. márc. ápril. Dr. Rigler Gusztáv: „A nagy magyar Alföld ártézi kutjai és szikes tavai“ c. cikkéből: A Duna—Tisza közén Szegedtől északra is vannak területek ahol hasonló értéki felületes talajvizek van- nak. Ilyen az általam vizsgált csongrádi glaubersós víz, amely Forgó Mátyás tulaj- dona. Összes sói 15,726 g.-ot tesznek ki, amelyből a többi alkotó rész közül 7.973 g. esik szulfátokra, 4,113 g. nátronra és 1,107 g. klórra, míg a magnézium csak 0,855 g.-mal szerepel benne. E szerint ez a víz jellegzetes igenértékes glaubersós víz. Sajnos szerves anyagokkal, (1,245 g. oxigén) és ezek bomlástermékeivel salétromossavval, salétrom savval (0,335 g.) annyira szennyezve van, hogy a mai állapotában egyáltalán iható, de jó foglalás és a környezet alapos rendbe- hozása esetén évek múlva rendkívül értékes gyógykincsé válhatnék.

— **Közismert az Aspirin-Tab- letták** fájdalomcsillapító hatása minden meghűléses megbetegedésnél. De nem min- denki tudja, hogy hamisítványok is vannak forgalomban és gyakran pótszereket is kínál- nak megvétele. Hogy magunkat káros utó- hatásoktól megóvjuk, ügyeljünk Aspirin-tab- letták vásárlásánál mindig az eredeti „Bayer“ csomagolásra (zöld szalaggal) mert csak ebben kerülnek forgalomba az eredeti tabletták.

— **Mit hoz az új hegyközségi törvény?** Kállay Miklós földmívelésügyi miniszter bejelentette az új hegyközségi tör- vény betervezését. Fontos feladatuk lesz a törvény alapján megszervezendő hegyközsé- geknek a szőlők között vezetők utak építése és karbantartása. Szabályozni fogja a törvény a szőlőoltványok s szőlővesszők forgalmát. Elő fogja írni a direkttermő tőkék átoltását s a kártévő élősdiek elleni védekezés okserű megszervezését. A hegyközségek dolga lesz a közös pincemesterek szerződötése az ok- szerű borkezelés előmozdítása céljából, vala- mint a közös értékesítés megszervezése és a munkásokkal való bérmegeállapodás.

— **Baba táncanfolyam a Ke- resztény Kaszinóban 4 évestől 8 évig.** Huberth táncitanító értesíti a nagyrabecsült szülőket, hogy a kisbabák részére 1934 évi június hó 25-én hétfőn délelőtt 10 órakor nyitja meg tánciskoláját. Tanítás hétfőn, szerdán, pénteken és szombaton délelőtt 10 órától 12-ig.

**ANYAKÖNYVI KIVONAT**

1934. június 9-től — június 16-ig bezárólag.

**Születések:** Vincze András, Balla Anna Mária, Bagosi Julianna Margit, Német Mária Magdolna, Hajdu Margit, Kacziba Sándor, Ornyik Sándor, Stepán Sarolta, Balog István, Szalkai Julianna, Takács Klára Katalin, Donka Mária, Makai Mihály, Deherera Franciska.

**Eljegyzések:** Kérdő Imre és Oláh Julianna, Csömör Károly és Füredi Anna, Vig István és Bereczki Katalin, Liszka János és Kun Mária, Gábris József és Tót Vig Magdolna.

**Haszonbérbe vagy felibe kiadó**  
 néhai Oláh Sándor-féle 112 magyar hold területű győjai ingatlan.  
 Megbizott:  
**Dr. Bálint Lajos ügyvéd.**

**Házasságkötések:** Domokos Mihály Szakál Erzsébettel, Turi József Szlapák Annával.

**Halálozások:** Hajdu Imre 84 éves, Nagy Ferencné Puskás Ágnes 82 éves, Bartók István 10 napos, Kiss Piroska 20 hó, Keller Mária 8 éves, Bódi György 73 éves.

**SPORT.**

*Befejeződött a bajnoki szezon:*  
**KTK - CsAK 4:1 (1:0)**

A vasárnap megtartott mérkőzéssel az idei bajnoki szezon a CsAK számára befeje- ződött. Erősen tartalékos csapatok harcoltak egymással Félegyházán s a jobb csatársorral rendelkező félegyházi csapat győzelme meg- érdemeltnek mondható.

A CsAK az első féldőben erősen tartja magát s már-már ugylátszik, hogy döntet- lenül húzza ki a féldőt, amikor Sahin II. a jobbszélen kiugrik s a kornervonalról középre sarkalja a labdát, amelyet Laky a hálóba küld (1:0).

A második féldőben sokáig harcol a kiegyenlítésért a CsAK s félóráig húzza is az időt. Az utolsó negyedórában négy gól esik: Sahin II. a 30. percben, Sipos a 36. percben szerez gólt, míg a 42. percben Kiss II. harmincméteres süvítő szabadrugása vágódik be a hálóba, míg az utolsó előtti percben Sahin II. közelről ér el gólt s a végeredmény így 4:1.

A CsAK lelkesen játszott s ha komplett felállásban mehetett volna át, biztosan győ- zelmet aratott volna, mert a KTK bizony már csak árnyéka a régieknek.

**Bajnokság állása Szegedi I. osztály:**

1. KAC	28	21	5	2	109:32	47
2. KEAC	28	20	4	4	91:29	44
3. MAK	28	16	5	7	91:66	37
4. SZAK	28	12	9	7	49:37	33
5. SzTE	27	11	7	9	65:55	29
6. MTK	28	11	6	11	50:64	28
7. SzTK	26	11	5	10	42:39	27
8. Vasutas	27	8	11	9	47:49	27
9. HMTE	27	10	7	10	61:66	27
10. KTK	27	10	2	15	51:61	22
11. KTE	28	8	5	15	46:70	21
12. Móraváros	27	6	9	11	28:52	21
13. HTVE	27	7	6	14	47:63	20
14. UTC	27	5	5	17	41:83	15
15. CsAK	28	5	4	19	28:80	14

**Meghívó.**

A Csongrádi Széchenyi Szövetség és Gazdasági Egyesület e hó 24-én d. u. 2 órai kezdettel az 1-es számú Gátórház udvarán

**társaskirándulást**

és este fél 7 órakor vacsorát rendez, mely alkalomra úgy a tagokat, mint az egyesület tagjait és kedves tisztelőinket testvéri szeretettel és őszinte barátsággal hívja meg az Elnökség.

**Részvételi díj és vacsora ára 1 pengő.** Jelentkezni lehet a Gazdasági Egyesület székházában bármikor. **Elnökség.**

Kedvezőtlen idő esetén az ünnepély a Gazdasági Egyesület székházában fog megtartatni.

### Építkezési anyagok legjobb beszerzési forrása

Az építkezni szándékozó közönséget értesítjük, hogy gyártelepünkön **falitégla, járda-tégla, 20/20-as, 30/30-as és 6 sarku padozat-tégla, kémény- és oszlop-tégla, sima- és idom nyersfalazat-tégla, kut-tégla, kemence-tégla, továbbá hornyolt és hódifarku tetőcserép** bármely mennyiségben **mélyen leszállított gyári áron** kapható. Mielőtt szükségletét beszerezné, győződjön meg személyesen gyártmányaink igen jó minőségéről, azok méreteiről és árainkról.

Telefon: 43. **Mátray Építőanyaggyár Csongrád**

Csongrád megyei város polgármesterétől.  
2870/1934. sz.

#### Hirdetmény.

Tudomásomra jutott, hogy egyesek az udvarba bevezetett ártézi vizet úgy pazarolják, hogy a vizesapot kinyitva, a vizet órákon keresztül folytani engedik s ezen cselekményükkel a főkuttól távolabb levőket a vízhasználatától elzárják.

Miután az ártézi víz elsősorban ivásra és tisztálkodásra használható fel, figyelmeztetem a város közönségét, hogy a fenti cselekménytől s általában mindennemű víz-pazarlástól annál is inkább tartózkodják, mert a tiltott cselekmények elkövetői ellen az 1913. évi XVIII. t.-c. 29. §-ába ütköző kihágás miatt az eljárást folyamatba teszem s az illetőket az 1928. X. t.-c. alapján szigorúan megbüntetem.

Csongrád, 1934. évi május hó 15.

**Dr. Piroska János**  
polgármester.

Csongrád megyei város polgármesterétől.  
Ad. 2710/1934. sz.

#### Hirdetmény

Felhívok minden földbirtokost, akinek birtoka vasut mentén terül el, hogy a leartott gabonáját a vasutvonalától legalább 100 m. szélességben az aratók nyomában haladéktalanul tisztítsa és gereblyéztesse fel, az első keresztortól legalább három méter szélességű védő szántást végeztesse.

Az egyes birtokok védőszántásainak egyvonalba kell esniük, mert a lépcsőzetes védőszántások a futótűz ellen nem nyújtanak védelmet.

Azok a termelők, bérlők, akiknek birtokán termény ily távolságra a terület keskenységénél fogva nem helyezhető el, terményeiket onnan legrövidebb időn belül elhordani kötelesek.

Csongrád, 1934. évi június 14. é.

Polgármester megbízásából:  
**Luby Árvéd**  
főszámvevő, gazd. ü. o. v.

## URÁNIA

HANGOS MOZI

Vasárnap, június 17-én d. u. 1/2 5, 1/2 7 és este 1/2 9 órákor

MAGYAR HANGOS HIRADÓ  
FATTYÚ, A CUKRÁSZ. Burleszk.

Nyári kaland. Vitaphone.

Sorsok a fergetegben.

Betram Milhauser regénye 8 fejezetben.

Főszereplő: BARBARA STANWICK

Az idei filmszezon kimagasló filmje!

Bejárat a Justh Gyula-utcai kapun.



#### Június 17. vasárnap

9.15 Hírek. — 10 Református istentisztelet a Kálvin-téri templomból. — 11 Egyházi népének és szentbeszéd a Jézus szíve templomból. — 12.30 Budapesti Hangverseny Zenekar. — 2 His Master's Voice hanglemezek. — 3 Közvetítés a Széchenyi-szigeti Vajdahunyad várából. — 3.45 Bura Sándor és cigányzenekara. — 4.30 Bartucz Lajos egyetemi m. tanár előadása. — 5 Néprajzi közvetítés Bajáról. — 6 Balassa Imre elbeszélése. — 6.30 Közvetítés a tatatóvárosi gróf Eszterházy parkból. — 8 Zagon István csevegése. — 8.30 Sporteredmények. — 8.45 A tatatóvárosi közvetítés II. része. — 9.30 Hírek, sport- és löversenyeredmények. — 9.45 Közvetítés a Valéria-kávéházából. — 10.45 A m. kir. 1. honvéd gyalogezred zenekara.

Budapest II. 3-tól 3.45-ig Odeon Parlophon hanglemezek.

#### Június 18. hétfő.

6.45 Torna. Utána: His Master's Voice hanglemezek. — 10 Felolvasás. Közben: Odeon-Parlophon hanglemezek. — 12.05 Deák László zongorázik, Kovács Antal hegedűl, zongorán kíséri Kósa György. — 1.30 Berki István és cigányzenekara. — 3.30 A rádió diáklőrája. — 4 Sz. Tüdős Klára előadása. — 4.45 Pontos időjelzés, időjárás-jelentés, hírek. — Odeon-Parlophon és Telefunken hanglemezek. — 6.25 Német nyelvoktatás. — 7 A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. — Medgyessy László csikagói magyar konzul előadása. — 8.30 A Stockholmi Egyetemi Enekkar hangversenye. — 9.25 Hírek. — 10.30 Időjárásjelentés. Majd: Közvetítés a Metropol-szálló étterméből. — 11.20 Közvetítés a Bellevue-szállóból.

Budapest II. Magyar nóták zongorán négykézre.

#### Június 19. kedd.

6.45 Torna. Utána: Odeon-Parlophon hanglemezek. — 10 Felolvasás. Közben: Odeon-Parlophon hanglemezek. — 12.05 Losonczi-Schweitzer Oszkár szalonzenekara. — 1.30 Endre Béla szólókvartettje. — 4 Cserny József mesejátéka. — 5 Kovács Aladár felolvasása. — 5.30 Sebők Szeffé énekel, zongorán kíséri Kazacsay Tibor. — Az ipar és kereskedelem felőrája. — 6.30 A Székesfehérvári Zenekar hangversenye. — 7.30 „Hősök” Három egyfelvonásos hangjáték. — 9 A bécsi rádióállomás műsorának közvetítése. — 10.40 Hírek, időjárásjelentés. — 11 Z. thureczky Bala hegedűl, zongorán kíséri Herz Ottó dr. — 11.40 Közvetítés a Keiter étteremből Bura Géza és cigányzenekara muzsikál.

#### Június 20. szerda.

6.45 Torna. Utána Columbia és His Master's Voice hanglemezek. — 10 Felolvasás. Közben: Odeon Parlophon hanglemezek. — 12.05 Országos Postászenekar. Vezényel ifj. Roubal Vilmos. — 1.30 Kristály hanglemezek. — 3.30 A rádió diáklőrája. — 4 Arányi Mária előadása. — 5 Csengery János dr. egyet. tanár. előadása. — 5.30 Lakatos Tóni és Lakatos Misi cigányzenekara. — 6.50 A m. kir. Operaház tagjaiból alakult zenekar. — 7.50 Farkas Zoltán előadása. — 8.10 Közvetítés a budai szinkórból. — 9 Hírek. — 10.20 Időjárásjelentés. — 11.10 Közvetítés a Hangkioszkból.

Csongrád megyei város polgármesterétől.

A. 1434/1934. sz.

#### Hirdetmény

Az 1933. évi VII. t.-c. 21. §-a értelmében azon özvegyeket, kik a háború következtében meghalt férjükkel a hadiszolgálat megszűnését követő egy éven túl, de két éven belül kötötték házasságot, továbbá volt szolgálaton kívüli viszonybeli tisztelkeket, volt csendőröket és volt méneskariakat, ha utóbb nem a hivatásos állományban szolgálva megrokkantak, végül a háború alatt megrokkant oly személyeket, kik utóbb a hivatásos állományban is szolgáltak, de onnan ellátás nélkül bocsátottak el — ha eddig ellátást nem kaptak volna — igényüknek megállapítását folyó évi június hó 30-ig még kérhetik.

Csongrád, 1934. évi március hó 1-én.

Polgármester megbízásából

**Dr. Szöke Ferenc**  
főjegyző.

### Apróhirdetések

Ebben a rovatban 10 szög 20 filléért közlünk hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket minden időben felvesz a Szilber-könyvkereskedés.

1 Öreghold here évi kaszálásra a zsurmóban eladó. Értekezni lehet Apponyi utca 25 sz. alatt.

Kereszténymalom részvények eladók. Cim a kiadóban. 3-3

5 diákot teljes ellátásra vállalom. Értekezni lehet Uj-u. 40 sz. alatt. 3-1

Jókarban lévő gyermekocsi eladó Iskola-utca 9. 3-1

20 hl. fehér rizling-bor eladó. Cim a kiadóban. 3-2

Értesitem a nagydémű közönséget, hogy f. hó 9-től bérautófuvarozást vállalom egy helyben és vidékre. Megrendelések Károlykőz 3. sz. vagy a Papdiné bódéjában. Tisztelettel Zsidó Gergely. 4-3

8 és 1/2 házrész bukros kaszálásra kiadó. Érdeklődni lehet Halpiac-utca 6. sz.

Egy különbejáratu utca szoba butorozva kiadó jul. 1-re Réti János-utca 1. 3-1

20 hold föld, homokos szántó, tanyaépületekkel eladó. Cim a kiadóban. x88

Kossuth-utca 47. számú ház sürgősen eladó. Ára felől értekezni lehet Pusztai fűszerüzletében Uri-u. sarok. 4-4

7 hold elsőrendű föld eladó. Értekezés tanya 423. sz. 3-1

Könnnyü féderes stráfkocsi és 3 éves csikó eladó Zsinór-utca 36.

Diákokat kosztra és lakásra vállalom a jövő tanévre. Cim a kiadóban. 7-3

Makulatura papír olcsó áron kapható a Szilber könyvkereskedésben. 3-3

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ. LAPTULAJDONOS:

**BÓZVÁRI J. ANTAL**

SZILBER-KÖNYVNYOMDA, CSONGRÁD.